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26 грудня 2022 р. виповниться 110 років від дня народження 

всесвітньовідомого українського вченого, основоположника укра-

їнської мінералогічної школи, засновника Львівського геологічно-

го та Українського мінералогічного товариств, організатора науко-

вої та педагогічної діяльності, видатного громадсько-культурного 

діяча академіка Євгена Костянтиновича Лазаренка. 

Про науково-педагогічну, організаторську і громадську дія-

льність Є. К. Лазаренка написано доволі багато в різного роду пуб-

лікаціях (у наукових журналах та збірниках, газетах, окремих спе-

ціальних виданнях, матеріалах наукових конференцій [1–10 та ін.]), 

однак, в силу різних обставин, значна частина студентської молоді 

мало знайома з науковим доробком вченого. Тому, коротко схарак-

теризуємо найважливіші аспекти творчої діяльності Є. К. Лаза-

ренка, в якій, услід за О. І. Матковським [5], виділяємо чотири ос-

новні періоди. 

Харківсько-Воронезький (університетський) – період пер-

ших спроб наукового пошуку, перші кроки педагогічної діяльності 

та організації навчального процесу. В 1934 р. Є. К. Лазаренко за-

кінчив геолого-географічний факультет Харківського університету. 

В цьому ж вузі навчався в аспірантурі і в 1937 р. захистив канди-

датську дисертацію. В 1938 р. його обирають доцентом кафедри 

мінералогії і петрографії Воронезького університету. Спочатку він 

був заступником декана, а потім деканом геологічного університету. 

Уральський (академічний) період – надзвичайно важливі 

наукові дослідження мінералогії мідно-цинкових родовищ Серед-

нього Уралу в Уральському філіалі АН СРСР, де Є. К. Лазаренко 

працював старшим науковим співробітником з 1942 по 1944 рр.  

Львівський (університетсько-академічний) період (1944 – 

1969 рр.) – час найбільш активного вирішення наукових проблем, 

перші фундаментальні праці з регіональної та генетичної мінерало-
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гії, перші підручники з мінералогії, становлення української міне-

ралогічної школи, діяльність на посаді ректора, тісна співпраця з 

працівниками культури і мистецтва. З 1944 по 1969 р. Є. К. Лаза-

ренко завідує кафедрою мінералогії, у 1945 р. створює геологічний 

факультет і стає його першим деканом. У цьому ж році організовує 

Львівське геологічне товариство, яке об’єднало геологів наукових і 

виробничих організацій Львова і всього західного регіону України. 

В 1947 р. він захищає докторську дисертацію й отримує вчене зван-

ня професора. В 1949 р. його призначають проректором, а в 1951 р. 

– ректором Львівського університету. Цього ж року Є. К. Лазаренка 

обирають членом-кореспондентом АН України і призначають керів-

ником відділу мінералогії Інституту геології корисних копалин АН 

України у Львові (до 1960 р.). В 1961 р. йому присвоєно почесне 

звання Заслуженого діяча науки і техніки України. 

Під його керівництвом розпочалась підготовка молодих фахі-

вців геологічного профілю, в тім числі мінералогів і геохіміків; роз-

почалося інтенсивне мінералогічне вивчення мінеральних ресурсів 

України і перш за все її західних областей. Важливою базою навча-

льного процесу став Мінералогічний музей, відродження і розвиток 

якого тісно пов’язаний з ім’ям Є. К. Лазаренка. Завдяки титанічним 

зусиллям Євгена Костянтиновича, музей, по суті, розпочав своє дру-

ге життя, бо в повоєнні роки музей був украй занедбаному стані. 

Наприкінці 40–початку 50-х років Є. К. Лазаренко організував низку 

експедицій та екскурсійних виїздів у різні регіони СРСР (Урал, За-

байкалля, Волинь, Карпати, Поділля та ін.), звідки було привезено 

сотні зразків, які поповнили колекційні фонди музею і навчальні 

колекції. Ним здійснено поїздки у деякі країни Європи, звідки також 

привезено колекції мінералів для музею. Процес доукомплектування 

музею експозиційним матеріалом мінералів тривав і в наступні роки 

різними способами [7, 8]. З 1999 р. Мінералогічному музею присво-

єно ім’я академіка Євгена Лазаренка, як відзнака того неоціненного 

вкладу вченого у відновлення й розвиток музею.  

Є. К. Лазаренко, за спогадами багатьох його учнів [6 та ін.], 

був педагогом з великої букви. Його лекції, як і наукові доповіді та 

виступи перед різними аудиторіями, вирізнялися широтою знань і 

високою ерудицією; він володів енциклопедичними знаннями не 

лише у фаховій, а й у загальноосвітніх галузях. Свій багаторічний 



  10  
 

досвід педагогічної діяльності він узагальнив у підручниках з міне-

ралогії («Курс мінералогії», 5 видань, два з яких опубліковані украї-

нською мовою). Підручники були високо оцінені фахівцями-гео-

логами (як вітчизняними, так і зарубіжними), й досі використову-

ються у вузах. 

Перебуваючи на посаді ректора, Є. К. Лазаренко значну ува-

гу приділив усестороннім зв’язкам Львівського університету з ви-

щими навчальними закладами та науковими установами зарубіж-

них країн. Зв’язки з останніми стали можливими лише під час так 

званої «хрущовської відлиги», наприкінці 50-х років. Одним з пер-

ших вузів, з яким Львівський університет з ініціативи Є. К. Лаза-

ренка зав’язав співпрацю, став університет ім. Марії Кюрі-Скло-

довської в м. Любліні (Польща).  

У 1961 р. за вагомий вклад у зміцнення культурно-наукових 

зв’язків та значні досягнення в області мінералогії, сенатом Люб-

лінського університету Є. К. Лазаренку було присвоєно звання 

почесного доктора природничих наук (Honoris causa) [6].  

Під керівництвом вченого на кафедрі мінералогії починаючи 

з 1960 р. було розпочато планомірні дослідження метеоритів та 

інших космічних тіл. Велика увага приділяється вивченню особли-

востей складу і властивостей мінералів метеоритів різних класів із 

застосуванням високолокальних методів (електронна мікроскопія, 

рентгенометричні та рентгеноструктурні дослідження, визначення 

мікротвердості та відбивної здатності тощо). Результати цих дослі-

джень доповідалися на всесоюзних конференціях та симпозіумах 

по метеоритиці та космохімії. Ці дослідження сприяли також появі 

серії узагальнюючих статей «Некоторые современные аспекты 

космической минералогии». 

Глибоке розуміння ролі друкованого слова для розвитку нау-

ки спонукало Є. К. Лазаренка ще в перші роки своєї роботи в уні-

верситеті створити видавництво наукової літератури, яке з невели-

чкого видавничого осередку вже через два десятиліття (у 1968 р.) 

виросло до авторитетного Видавничого об’єднання «Вища школа» 

при Львівському університеті, пізніше, з 1989 року, виділилось у 

самостійне видавництво «Світ». Очолювана ним Редакційна рада 

Львівського геологічного товариства започаткувала випуск періоди-

чного наукового журналу «Минералогический сборник» – тепер між-
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відомчого видання, широко відомого і цитованого науковцями світу. 

Тоді, у 1947 р., коли вийшов з друку перший номер збірника, це був 

тоненький журнал (90 стор.), основу якого становили емпіричні 

статті і мінералогічні замітки. А вже через п’ять років «Минералоги-

ческий сборник» – це вже солідний журнал (обсягом 380 стор.), де 

переважають теоретичні дослідження, узагальнюючі праці, емпіри-

чні ж статті відходять на другий план, утім зберігається пріоритет-

ність тематики пов’язаної із західноукраїнським регіоном.  

Є. К. Лазаренко був також ініціатором створення геологічної 

серії «Наукових записок» (з 1948 р.); з 1962 р. журнал виходить під 

назвою «Вісник Львівського університету» з зазначенням серії – 

геологічна, «Геологічного збірника» (з 1954 р.) та «Палеонтологіч-

ного збірника» (з 1961 р.). Упродовж багатьох років намагався ство-

рити в Україні «Мінералогічний журнал», утім його мрія здійсни-

лась вже після його смерті; нині це всесвітньо відоме видання. 

Значна заслуга вченого в організації і проведенні міжнарод-

них, всесоюзних та республіканських конференцій, нарад, симпо-

зіумів, періодичних виїзних сесій Українського мінералогічного 

товариства, матеріали яких публікувались за його редакцією. До 

цих наукових форумів учений готувався дуже ретельно, адже всі 

вони починалися його проблемними доповідями. Це період розкві-

ту таланту Є. К. Лазаренка як вченого, педагога та організатора 

мінералогічних досліджень, період надзвичайно високої творчої 

його активності. Львів стає авторитетним центром мінералогічної 

думки в Україні, а Львівський університет – центром українського 

національного відродження. За активної участі вченого відкрива-

ються пам’ятники Маркіяну Шашкевичу (у с. Підлисся), Лесі Укра-

їнці, Івану Франку, проводяться франківські конференції. У роки 

його ректорства постійними гостями університету тули Павло Ти-

чина, Максим Рильський, Андрій Малишко, Ірина Вільде. З бага-

тьма із них підтримував дружні стосунки. Євген Костянтинович 

чудово знав українську літературу, часто декламував вірші. Він був 

організатором ювілейних свят з виїздом по слідах письменників, 

доклав багато зусиль для організації музею І. Франка у Криворівні 

(1956 р.) тощо. Вченого турбувало становище, в якому на той час 

опинилася українська мова, література, культурна спадщина Укра-

їни. Тому, незважаючи на можливі негативні наслідки для себе з 
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боку тодішніх комуністичних функціонерів, він 12 червня 1953 р. 

виступив на пленумі Львівського обкому партії з промовою, в якій 

наголосив на тому, що «політика партії, яка проводилася у Львів-

ській області, подібна до політики, яку проводять колонізатори» 

[1]; мова йшла про переслідування і звільнення з університету ви-

кладачів і студентів. Друге важливе питання, яке він порушив на 

цьому пленумі, стосувалося стану і функціонування української 

мови. Він зазначив, що переважна більшість викладачів у вищих 

навчальних закладах, зокрема в університеті, читає лекції російсь-

кою мовою. Крім того, викладання українською мовою безпосере-

дньо стикається з написанням підручників та дисертацій українсь-

кою мовою, а без цього неможливо виробляти українську наукову 

термінологію. Ця невсипуща турбота про українську культуру була 

розцінена тодішньою владною комуністичною верхівкою як прояв 

українського буржуазного націоналізму і стала причиною знаття 

академіка Є. К. Лазаренка з посади ректора Львівського універси-

тету [5]. Насправді ж він до безтями любив свою землю, свій на-

род. Видатний радянський кристалограф, професор І. Шафранов-

ський у спогадах писав: «Особенно важно подчеркнуть то, что 

будучи горячим патриотом Украины, ее истории, поэзии и искусс-

тва (он любил мастерски декламировать стихи Т. Шевченко, петь 

народные украинские песни, коллекционировал картины карпатс-

ких живописцев), Евгений Константинович относительно науки 

никогда не воздвигал национальных границ. Наоборот, он всемер-

но содействовал всеобщему объединению и союзу минералогов по 

возможности всех стран. Именно этим был обусловлен огромный 

успех его начинаний в деле становления минералогии во Львовс-

ком университете и АН Украины» [цит. за10]. 

Київський (академічний) період (з 1969 р.) – це час розши-

рення наукових проблем, створення нових фундаментальних праць 

з регіональної та генетичної мінералогії, перші спроби генетичної 

класифікації мінералів, постановка і детальний аналіз основних 

понять мінералогії, видання українського мінералогічного словни-

ка, нових підручників з мінералогії, завершення формування укра-

їнської мінералогічної наукової школи. У 1969 р. Є. К. Лазаренко 

очолив Інститут геологічних наук АН України (став директором), в 

якому створив відділ регіональної та генетичної мінералогії. В 
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цьому ж році його обрано дійсним членом АН України. Упродовж 

1969 – 1970 рр. працює над створенням Українського мінералогіч-

ного товариства (УМТ) і стає його першим президентом. У Києві 

Є. К. Лазаренко формує новий творчий колектив з колишніх львів-

ських випускників і продовжує розпочаті у Львові дослідження з 

мінералогії. В 1972 р. Євген Костянтинович разом з відділом регі-

ональної і генетичної мінералогії перейшов в Інститут геохімії і 

фізики мінералів АН УРСР (нині Інститут геохімії, мінералогії та 

рудоутворення ім. М.П. Семененка НАН України), в якому працю-

вав до кінця свого життя (помер він 1 січня 1979 р.).  

Науково-педагогічна спадщина академіка Є. К. Лазаренка 

надзвичайно багата і різноманітна. Загальний список друкованих 

праць (монографії, підручники, статті, рецензії, хроніки тощо) на-

раховує понад 300 назв. Серед них шість підручників з мінералогії, 

десять фундаментальних монографій з проблем регіональної і ге-

нетичної мінералогії, дві невеликі монографії, присвячені дослі-

дженню корисних копалин України. Наукові роботи охоплюють 

майже всі основні проблеми сучасної мінералогії, особливо регіо-

нальної, загальної та прикладної. Є. К. Лазаренко заклав основи 

топомінералогії України, вперше підняв і розкрив основні поняття 

мінералогії, зробив першу спробу генетичної класифікації мінера-

лів і висвітлив деякі теоретичні основи типоморфізму мінералів, 

відкрив два мінерали (донбасит і тарасовіт) і встановив прихова-

но-кристалічну відміну сфалериту – брункіт (це була друга у світі 

знахідка цього мінералу). Він є автором першого Україномовного 

мінералогічного словника. Є. К. Лазаренко мріяв про створення 

багатотомного видання «Мінерали України», проект якого був роз-

роблений ним в останні роки життя. 

Надзвичайно різноманітною і багатоплановою була науково-

організаційна діяльність Є. К. Лазаренка. Це, зокрема: 1) керівни-

цтво постійною комісією з питань термінології і номенклатури, яка 

була створена з його ініціативи при Всесоюзному мінералогічному 

товаристві, віце-президентом якого він був з 1971 р. і до кінця сво-

го життя; 2) створення і організація роботи наукових товариств 

(Львівського геологічного і Українського мінералогічного); 3) про-

ведення наукових форумів (нарад, конференцій, симпозіумів) з 

різних проблем мінералогії (мінералогії осадових утворень, ви-
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вчення і використання глин, мінералогічної кристалографії, експе-

риментальної і технічної мінералогії та петрографії та ін.), матеріа-

ли яких публікувалися за його редакцією; 4) робота над науковими 

періодичними виданнями («Минералогический сборник», «Вопросы 

минералогии осадочных образований», «Региональная и генетичес-

кая мінералогія» та іншими); 5) участь у Карпато-Балканській гео-

логічній асоціації (голова оргкомітету IV з’їзду (1958 р.) і член 

оргкомітету Х з’їзду, голова комісії мінералогії і геохімії). 

Пам’ять про видатного вченого увіковічена не лише в його 

науковій і педагогічній спадщині, а й у присвячених йому поезіях, 

назвах нових мінералів (лазаренкоїт) і викопної фауни (Nodo-

baculariella Lazarenkoi), музею, вулиці, наукових читаннях, пам’ят-

них академіях та інших заходах. З ініціативи УМТ спілкою геоло-

гів України засновано медаль імені академіка Є. Лазаренка, якою 

нагороджують за видатний внесок у мінералогію та розвиток міне-

рально-сировинної бази України. 
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Антарктида - найхолодніший з усіх материків нашої планети 

і найменш досліджена з усіх. На сьогоднішній день постає глибока 

потреба вивчення даного материка з метою розуміння усіх проце-

сів, що відбувалися на Землі. 

У статті проаналізовано основні ідеї фахівців відносно пи-

тань історії дослідження материка Антарктиди та особливостей 

його формування для розуміння глобальних процесів кліматичних 

змін на нашій планеті.  

В сучасних умовах зміни кліматичних умов в світі, що тяг-

нуть за собою вплив на екосистему антропогенного фактору, зок-

рема на підвищення температури і радіаційного фону в Антаркти-

ді, та пришвидшеного танення льодовиків, все більше зростає ува-

га до питань комплексного вивчення материка Антарктиди з метою 

запобігти цим негативним змінам, що зараз відбуваються, а також з 

метою моніторингу та виборі необхідних методів покращення си-

туації з можливим глобальним потеплінням загалом. Оскільки ма-

терик Антарктида - найбільша у світі холодна пустеля, де зосере-
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